APENDICE A – QUESTIONÁRIOD A PESQUISA
TESTE VERBAL - NUMÉRICA

O Pronunciamento Técnico CPC 25 conceitua:
- Provisão: é um passivo de prazo e valor incerto.
- Passivo Contingente: uma obrigação possível que resulta de eventos passados e cuja existência será confirmada apenas pela ocorrência ou não de um ou mais eventos futuros incertos não totalmente sob controle da entidade.
- Ativo Contingente: é um ativo possível que resulta de eventos passados e cuja existência será confirmada apenas pela ocorrência ou não de um ou mais eventos futuros incertos não totalmente sob controle da entidade.
Abaixo segue algumas informações sobre os critérios estabelecidos em relação ao reconhecimento, mensuração e divulgação das provisões, passivos contingentes e ativos contingentes – Pronunciamento Técnico CPC 25.

	Probabilidade de Ocorrência
	Tratamento
	Explicação

	
Provável
	Caso seja mensurado com segurança, a provisão é reconhecida e figura nas demonstrações contábeis
	Quando for mais provável de ocorrer do que não

	
Possível
	Não reconhece provisão, mas o passivo contingente é divulgado e sua composição na NE
	Quando a probabilidade de ‘‘não ocorrência’’ for maior do que a de ‘‘ocorrência”

	Remota
	Nenhuma provisão é reconhecida bem como não há nada a ser divulgado
	Probabilidade de ocorrência nula


Fonte: Adaptado de Iudícibus et al.  (2010).

Questão 1: Diante disto, qual é seria o limite de remota, possível e provável? Marcar apenas um X e um Y na escala abaixo.
Instruções:
- X% indica sua percepção onde termina a probabilidade “remota” e inicia a probabilidade “possível”.
- y% indica sua percepção onde termina a probabilidade “possível” e inicia a probabilidade “provável”.
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APÊNDICE B – QUESTIONÁRIOS DA PESQUISA
TESTE NUMÉRICA – VERBAL

Questão 2: Diante do mesmo contexto e conceitos elucidados anteriormente, por favor marque qual termo melhor descreve cada probabilidade numérica, escolhendo entre remota, provável e possível.

	A probabilidade numérica é?
	Qual dos três termos melhor descreve a probabilidade numérica? (Escolha um).

	40%
	Remota □ Possível □ Provável □

	20%
	Remota □ Possível □ Provável □

	90%
	Remota □ Possível □ Provável □

	0%
	Remota □ Possível □ Provável □

	30%
	Remota □ Possível □ Provável □

	100%
	Remota □ Possível □ Provável □

	80%
	Remota □ Possível □ Provável □

	50%
	Remota □ Possível □ Provável □

	70%
	Remota □ Possível □ Provável □

	10%
	Remota □ Possível □ Provável □

	60%
	Remota □ Possível □ Provável □














APÊNDICE C – QUESTIONÁRIOS DA PESQUISA
TESTE NUMÉRICA – VERBAL E VERBAL-NUMÉRICA

Questão 3: Determinada empresa QWE ainda não obteve uma decisão final quanto a extinção de uma obrigação tributária registrada, porém em casos idênticos há jurisprudência favorável e os advogados acreditam que a decisão provavelmente seguirá a jurisprudência. Dessa forma, em termos percentuais, qual o intervalo de chance que a empresa QWE iria provisionar para que a obrigação tributária fosse extinta?

Questão 4: Determinada empresa ASD ainda não obteve uma decisão final quanto a recuperação de um tributo, porém em casos idênticos apenas 30% da jurisprudência é favorável e os advogados acreditam que a decisão provavelmente seguirá a jurisprudência. Dessa forma, você como contador dessa empresa, classificaria essa provisão como remota, possível ou provável?

Questão 5: Determinada empresa ZXC do setor de petróleo causa contaminação no mar, mas faz a limpeza quando requerida judicialmente. O país em que ela opera não possui legislação requerendo a limpeza, embora ela efetua o mesmo processo durante muitos anos. Em 31 de dezembro de 20X0 possivelmente será aprovado um projeto de lei em que terá que pagar uma multa de acordo com o tempo de contaminação. Dessa forma, em termos percentuais, qual o intervalo de chance para a despesa da ZXC ser efetuada?

Questão 6: Após um casamento em 20X0 dez pessoas morreram possivelmente em virtude de alimentos envenenados vendidos pela empresa EDC. Procedimentos legais foram instaurados solicitando indenização e está aguardando a decisão judicial. Você é o contador da empresa EDC, e os advogados acreditam que tem 90% de chances de a EDC ser responsabilizada a indenizar os familiares das vítimas. Dessa forma, você como contador dessa empresa, classificaria uma provisão remota, possível ou provável de ser efetuada?









APÊNDICE D – Questão Pós-Experimental

Questão Pós-experimental: 
Como verificado no CPC 25 não há embasamento em probabilidades numéricas, ficando a critério da interpretação, experiência e conhecimento do profissional a decisão a ser tomada em cada caso de contingência.
Questão 7: Você acredita que se a norma CPC 25 acrescentasse probabilidades numéricas (em porcentagem) aos termos de probabilidade (provável, possível e remota) facilitaria a interpretação em situações de contingência?
 Veja exemplo abaixo. 
□ Sim. Facilitaria a interpretação 
□ Não. Não facilitaria a interpretação 
Exemplo:
 - Remota (de 0% a 30% a probabilidade de ocorrer)
 - Possível (de 30% a 60% a probabilidade de ocorrer)
 - Provável (de 60% a 100% a probabilidade de ocorrer)

Questão 8: Você acredita que se a norma CPC 25 acrescentasse probabilidades numéricas (em porcentagem) aos termos de probabilidade (provável, possível e remota) diminuiria a subjetividade do CPC?

□ Sim. Teria uma margem menor de interpretações distintas. 
□ Não. Não afetaria em nada.

